



参展商三千、采购商上万、成交过百亿……

# 宁波进入“中东欧时间”

本报记者 何冷瑶 陈颖

昨天上午,第三届中国-中东欧国家博览会暨国际消费品博览会在宁波开幕。本届博览会主题为“深化务实合作、携手共向未来”。

今年是中国-中东欧国家合作进入新10年的起步之年,也是扩大国际合作的关键之年。时隔三年,本届博览会首次以线下为主、线上为辅的形式,开启一系列精彩纷呈的特色活动。

## 新品迭出,滑雪设备也来了

作为唯一聚焦中国-中东欧国家合作的国家级展会,本届中东欧博览会以经贸活动为主线,辅以科技、旅游、健康等多个领域,共安排27项重要活动。其中,中国-中东欧联合商会第7次会议等7场由国家部委主办的机制活动,发布系列合作成果。

精彩纷呈的贸易展览是博览会的一大亮点。本届中东欧博览会设中东欧展、国际消费品和中东欧常年展三大展区,展览面积达22万平方米。其中中东欧展呈现三个“首次”,即首次使用新场馆,首次采用专业展形式布展,首次开设服务贸易区。博览会重点聚焦中东欧国家农食产品和特色消费品,全力推动中国-中东欧国家博览会暨国际消费品博览会领导人峰会提出的进口目标落地。

不同于以往国家展的布展形式,今年博览会首次使用专业品类布展,展品涉及农食、酒类、美妆个护、日用家居、特色产业、服务贸易六大品类,展品超过5000种,其中3000种为新品。

除了消费品、农产品等中东欧传统特色商品,今年还有各类智能制造、生命健康等技术类产品,如斯洛文尼亚滑雪设备器材、匈牙利科技技术等,可以满足不同人群、不同层次的观展需求。

## 现场互动包括飞机试乘

本届博览会参展规模创历史新高,吸引了一大批中东欧优质产品和品牌展商参展。14个欧盟地理标志产品集中亮相,包括匈牙利贵腐酒、希腊的科扎尼西红花、乌佐茴香酒等。首次设立的服务贸易版块,聚集了波兰旅游局、塞尔维亚旅游协会等中东欧国家旅游促进机构,匈牙利文化中心、罗马尼亚文化中心等艺术机构。

同期,博览会还举办中东欧商品采购大会、农产品对话会、中东欧旅游分享会、“嗨购中东欧”消费促进活动、供采对接会等一系列主题论坛、新品发布活动。像匈牙利肉类品鉴、布拉格巧克力DIY、捷克水晶雕刻艺术现场制作等10余场展台活动贯穿整个展期。

此外还有捷克鲨鱼飞机试乘、斯洛文尼亚蝙蝠飞机拍照打卡等现场互动活动,以及环游中东欧·超时空使者、魅力东钱湖(云逛馆)等不同主题的直播活动,届时将期待大家的参与。

本届博览会预计到会参展商超3000家,专业采购商超10000名,观展人数超10万人次,中东欧商品采购订单超100亿元,将为中国和中东欧国家企业“引进来”“走出去”提供更多机遇。

## 参展商“拖家带口”来参展

塞尔维亚展商 Damir karcas,从2016年开始就参加了多届中东欧博览会。今年为了参会,还预先规划了行程,从泰国转机到宁波。

“通过参加中东欧博览会,我们也在不断适应中国市场需求,坚信中国市场的巨大潜力,坚持每年来参展。”Damir karcas说,“塞尔维亚与中国有望在今年年底签订自贸协定,我们商品的关税可能会降到1%左右,我十分期待这一天的到来。”

斯洛伐克的酒商 Vino Peter Lisicky 首次来华参展,他认为,中国正在与中东欧国家进行越来越多的合作,“双方的合作是互惠的,我们很高兴中国人喜欢我们的优质葡萄酒,现在我们希望在上海、杭州、宁波等新市场打开销路。”

匈牙利展商 Peter Nagy 也是首次参展。与别的参展商不同的是,他这次参展可谓“拖家带口”,全家上阵,“这次我夫人跟我弟弟都来帮忙了,我们品牌的名字 lele 就是我女儿的名字。”

Peter Nagy 告诉记者,他们在中国拥有长期合作伙伴,这次参展就是应中国合作企业邀请而来,“我们对广阔的中国市场十分渴求,我们想与中国跨境电商寻求合作,谋求更多的代理商和市场。”



第三届中国-中东欧博览会开幕,参展规模创历史新高

## 浙洽会首日成绩单:签约重点外资项目21个 总投资98.5亿美元

本报讯 昨天,第二十四届中国浙江投资贸易洽谈会“投资浙里”高峰论坛组织重大外资项目签约仪式,现场共签约重点外资项目21个,总投资98.5亿美元。

“这个项目总投资127亿元,全部达产后,预计年产值400亿元,年税收14亿元,新增就业岗位5100人。”一道新能源科技股份有限公司副总裁周宪彪表示,公司的N型TOPCon高效单晶电池及高效单晶组件项目将继续在衢州落户扎根。

“衢州的政府讲诚信,干部重服务,能陪伴企业成长,给企业提供高效、精准、及时的服务。”周宪彪表示,衢州的营商环境和创业氛围是公司选择浙江创业的重要因素之一。

赛诺菲(杭州)制药有限公司新产线项目今年在杭州滨江投产,新项目投资金额为3000万美元,用于包装治疗心血管类药物安博维和安博诺,预计

2025年7月投入使用。赛诺菲杭州工厂总经理 Julia Mateos Caro 表示,中国是赛诺菲非常重要的市场,而且在飞速发展,杭州的营商环境非常好,他们会继续在浙江加大投资。

Julia Mateos Caro 表示,赛诺菲想把生产线



离客户更近一些,中国是赛诺菲非常重要的市场,还在强劲增长,之所以投资在这里,是相信会有好的未来,他们也会选择继续在杭州扎根。

本届浙洽会期间,预计签约外资项目62个,总投资177.8亿美元,涉及高端装备制造、生物医药、数字经济等高精尖行业领域。其中,总投资1亿美元以上项目35个,10亿美元以上项目6个,世界500强和行业龙头企业项目17个。

今年以来,省商务厅深入实施“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”,从招商、政策、创新、服务四方面入手,以超常规思路和举措大力推动吸引和利用外资工作。一季度交出靓丽的成绩单,浙江省实际使用外资72.9亿美元,同比增长23.2%,规模居全国第四。制造业实际使用外资17.8亿美元,同比增长31.6%,较去年同期提升1.6个百分点。 本报记者 张云山 楼纯